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ÏÐÀÂÎ ÍÀ ÖÈÔÐÎÂÅ ÇÄÎÐÎÂ’ß: ÄÎÑÒÓÏÍ²ÑÒÜ 
²ÍÔÎÐÌÀÖ²ÉÍÈÕ ÒÅÕÍÎËÎÃ²É Ó ÌÅÄÈÖÈÍ² ÄËß 

Ð²ÇÍÈÕ ÃÐÓÏ ÍÀÑÅËÅÍÍß

У сучасному світі цифрові технології ста-
ли невід’ємною складовою багатьох сфер сус-
пільного життя, включаючи охорону здоров’я. 
Інновації в медицині, такі як телемедицина, 
електронні медичні картки, мобільні додатки 
для моніторингу здоров’я та інтегровані плат-
форми для управління медичними послугами, 
відкривають нові можливості для підвищення 
ефективності медичного обслуговування та 
поліпшення якості життя пацієнтів. Однак, 
попри очевидні переваги цифровізації, існують 
і виклики, які обмежують доступ різних груп 
населення до таких технологій.
Люди з інвалідністю, літні особи, жителі 

сільських та віддалених регіонів, а також ма-
лозабезпечені громадяни часто стикаються з 
бар’єрами, що перешкоджають використанню 
цифрових медичних сервісів. Ці бар’єри вклю-
чають недостатню технічну доступність, 
низький рівень цифрової грамотності, високу 
вартість технологій та відсутність інфра-
структури. Такі нерівності сприяють форму-
ванню цифрового розриву, який посилює соці-
альну нерівність у доступі до медичних послуг.
Проблема забезпечення права на цифрове 

здоров’я, яке включає рівний доступ до циф-
рових медичних технологій, є актуальною для 
багатьох країн світу. Водночас законодавче 
регулювання в цій сфері є недостатньо роз-
виненим і часто не враховує особливі потреби 
вразливих груп населення.
Метою цієї статті є аналіз правових і 

етичних аспектів забезпечення доступності 
цифрових медичних технологій для різних со-
ціальних груп. Особлива увага приділяється 
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питанням регулювання цифрового розриву, 
забезпечення рівності можливостей та захис-
ту прав пацієнтів у процесі цифровізації охо-
рони здоров’я.
Ключові слова: цифрове здоров’я, доступ-

ність медичних послуг, цифровий розрив, 
телемедицина, етичні аспекти, захист пер-
сональних даних, штучний інтелект у меди-
цині, інклюзивність, цифрова трансформа-
ція, право на здоров’я.

Постановка проблеми
Цифровізація медицини відкриває широ-

кі можливості для поліпшення доступу до ме-
дичних послуг, зокрема через впровадження 
телемедицини, електронних медичних запи-
сів, систем дистанційного моніторингу стану 
здоров’я та інших інновацій. Однак, на тлі 
швидкого розвитку цих технологій виника-
ють значні виклики, пов’язані з нерівністю 
доступу до них серед різних груп населення.
Однією з ключових проблем є цифровий 

розрив, який проявляється в нерівномірному 
доступі до інформаційно-комунікаційних тех-
нологій через соціально-економічні, геогра-
фічні чи фізичні бар’єри. Наприклад, люди з 
інвалідністю можуть стикатися з труднощами 
через недоступність інтерфейсів або відсут-
ність адаптованих пристроїв, літні люди – че-
рез низький рівень цифрової грамотності, а 
жителі сільських і віддалених регіонів – через 
недостатню інфраструктуру або відсутність 
стабільного інтернет-зв’язку.
Ще однією важливою проблемою є відсут-

ність уніфікованого законодавства, яке б чітко 
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регламентувало питання забезпечення рівно-
го доступу до цифрових медичних технологій 
для всіх категорій населення. Нерідко нор-
мативні акти, спрямовані на цифровізацію 
медицини, не враховують особливі потреби 
вразливих груп, що поглиблює соціальну не-
рівність.
Крім того, існує ризик порушення прав 

пацієнтів, зокрема права на конфіденційність 
і захист персональних даних, які обробля-
ються через цифрові системи. Недостатня 
увага до цих питань може призвести до втра-
ти довіри до цифрових інновацій у медицині.
Таким чином, постає необхідність комп-

лексного підходу до вирішення цієї пробле-
ми, який включає розробку ефективного за-
конодавства, адаптацію цифрових технологій 
до потреб різних груп населення та змен-
шення цифрового розриву. Вирішення цих 
питань є важливим кроком для забезпечен-
ня права на цифрове здоров’я та реалізації 
принципів рівності й справедливості у сфері 
охорони здоров’я.

Формулювання мети статті
Метою статті є аналіз правових та етич-

них аспектів забезпечення права на цифрове 
здоров’я, зокрема рівного доступу до циф-
рових медичних технологій для різних груп 
населення. У дослідженні розглядаються 
чинники, що впливають на цифровий розрив 
у сфері охорони здоров’я, аналізується акту-
альне законодавство та міжнародні практики, 
а також пропонуються рекомендації для вдо-
сконалення правового регулювання. Осно-
вний акцент робиться на розробці підходів, 
які сприятимуть зменшенню соціальної не-
рівності та забезпеченню справедливого до-
ступу до медичних послуг у цифровому сере-
довищі.

Виклад основного матеріалу
Цифрове здоров’я охоплює використан-

ня інформаційних технологій та цифрових 
інструментів для покращення якості медич-
них послуг, зменшення витрат і розширення 
доступу до охорони здоров’я. Воно включає 
телемедицину, мобільні додатки для моні-
торингу стану здоров’я, електронні медичні 
записи (ЕМЗ), штучний інтелект для діагнос-
тики захворювань, мобільні(переносні) при-

строї, що відстежують фізичну активність, 
інтегровані платформи для управління дани-
ми пацієнтів, а також аналітичні системи, що 
підтримують прийняття рішень у медицині. 
Сучасні інформаційні технології в медицині – 
це сукупність методів та засобів для обробки 
медичних даних для створення, використан-
ня, зберігання, передачі та захисту інформа-
ційного продукту [1]. Щороку інформаційні 
технології знаходять усе більше застосуван-
ня в медицині. Необхідність використання 
великих та постійно зростаючих обсягів ін-
формації під час вирішення діагностичних, 
терапевтичних, статистичних, управлінських 
та інших завдань обумовлює сьогодні інтен-
сифікацію застосування інформаційних тех-
нологій у медичних установах [2].
Впровадження цифрових технологій у 

медицину дозволяє вирішувати низку клю-
чових проблем, які роками залишалися ви-
кликами для традиційної системи охорони 
здоров’я. Зокрема, доступність медичних по-
слуг у віддалених регіонах завдяки телемеди-
цині забезпечує можливість консультацій із 
кваліфікованими спеціалістами без необхід-
ності фізичного візиту до лікарень. Такі тех-
нології також дозволяють зменшити брак фа-
хівців у певних галузях, що є критично важ-
ливим у регіонах, де спостерігається міграція 
лікарів до великих міст.
Додатково цифрові технології зменшують 

адміністративне навантаження на медич-
них працівників. Наприклад, впровадження 
електронних медичних записів спрощує до-
ступ до історії хвороби пацієнта, дозволяє лі-
карям швидко обмінюватися даними між со-
бою та зменшує ризик помилок, пов’язаних із 
паперовою документацією. Носимі пристрої, 
такі як розумні годинники або фітнес-треке-
ри, дозволяють людям самостійно стежити за 
станом свого здоров’я, що мотивує їх до більш 
здорового способу життя та раннього вияв-
лення потенційних проблем.
Однак, попри очевидні переваги, цифро-

ве здоров’я супроводжується викликами, які 
потребують комплексного вирішення. Най-
більш значущим серед них є забезпечення 
рівного доступу до технологій для всіх соці-
альних груп. Відсутність доступу до інтернету 
чи сучасних пристроїв, низький рівень циф-
рової грамотності або недостатня адаптація 
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систем для людей із особливими потребами 
можуть стати значними бар’єрами.
Цифровий розрив, який означає нерів-

ний доступ до цифрових технологій, стає 
однією з головних проблем у сучасній меди-
цині. Це явище охоплює як соціальні, так і 
економічні, географічні та технічні аспекти. 
Люди з низькими доходами часто не можуть 
дозволити собі доступ до якісного інтернету 
або сучасних пристроїв, що унеможливлює 
використання цифрових послуг. Особливо це 
стосується жителів сільських регіонів, де інф-
раструктура для доступу до інтернету розви-
нена недостатньо.
Люди із фізичними чи когнітивни-

ми обмеженнями стикаються з бар’єрами, 
пов’язаними із незручними інтерфейсами 
цифрових платформ. Відсутність функцій, та-
ких як екранні читачі, субтитри для людей із 
вадами слуху чи адаптовані пристрої для лю-
дей із порушеннями руху, обмежує можли-
вості використання таких систем. Такі прога-
лини створюють ризик виключення певних 
груп населення з системи охорони здоров’я, 
що є неприйнятним у сучасному суспільстві.
Географічні бар’єри також відіграють 

свою роль. Віддалені регіони, де немає ста-
більного доступу до інтернету, стикаються з 
проблемами впровадження телемедичних 
послуг. Ця ситуація є особливо критичною 
для країн із великими територіями або склад-
ним рельєфом, де фізичний доступ до ліка-
рень вже є проблематичним.
Етичні аспекти доступу до цифрових ме-

дичних технологій є невід’ємною частиною 
дискусій про їх впровадження. Рівність у до-
ступі до цифрового здоров’я є не лише тех-
нічним чи організаційним викликом, але й 
питанням дотримання прав людини. Якщо 
певні групи населення залишаються поза 
межами доступу до цифрових рішень, це 
може свідчити про дискримінацію та пору-
шення основних принципів справедливості.
Одним із ключових етичних питань є за-

хист персональних даних пацієнтів. Збір, 
зберігання та обробка великого обсягу чутли-
вої інформації створює ризики для конфіден-
ційності. Незахищені системи можуть стати 
об’єктом кібератак, що загрожує витоком ме-
дичних даних, які можуть бути використані 
для шахрайства або дискредитації пацієнтів. 

Ще одним важливим аспектом є прозо-
рість у використанні технологій штучного ін-
телекту в діагностиці та лікуванні. Пацієнти 
мають право знати, як алгоритми приймають 
рішення, та бути впевненими у тому, що їхнє 
здоров’я не залежить від помилок у програм-
ному забезпеченні.
Інформаційні технології істотно вдоско-

налюють роботу системи охорони здоров’я 
завдяки організаційним змінам, роблять її 
доступною для населення, підвищують про-
зорість діяльності медичних установ, підви-
щують ефективність та якість надання ме-
дичних послуг, зменшують фінансові витрати 
на їх проведення, скорочують терміни обсте-
ження та лікування пацієнтів, організовують 
та економлять робочий час медичних фахів-
ців, забезпечують консультаційну підтримку 
лікарів, інтенсифікують інтеграцію системи 
охорони здоров’я окремих країн у світовий 
медичний інформаційний простір, який до-
зволяє лікарям ефективно та швидко спілку-
ватись між собою, мати доступ до медичних 
архівів та бібліотек, взаємодіяти з різноманіт-
ною медичною апаратурою [3].
Дослідження свідчать, що цифровий 

розрив, спричинений соціальними, еко-
номічними, географічними та технічними 
бар’єрами, суттєво обмежує можливості 
окремих груп населення. Це, у свою чергу, 
викликає питання етичності та законності 
впровадження цифрових інновацій у меди-
цину, адже вони мають враховувати потре-
би всіх громадян, незалежно від їхнього со-
ціального статусу, фізичних можливостей чи 
місця проживання.
Таким чином, для вирішення зазначених 

викликів необхідний комплексний підхід, що 
включає законодавче регулювання, розвиток 
інфраструктури, освітні ініціативи та впрова-
дження етичних стандартів.

Висновок
Цифрове здоров’я відкриває широкі мож-

ливості для вдосконалення системи охорони 
здоров’я, забезпечуючи доступ до інновацій-
них медичних послуг, оптимізуючи процеси 
лікування та моніторингу пацієнтів, а також 
сприяючи покращенню якості життя. Водно-
час нерівний доступ до цих технологій зали-
шається важливою проблемою, яка потребує 
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вирішення для забезпечення справедливості 
та рівності в медичній сфері.
Забезпечення рівного доступу до цифро-

вих медичних технологій є ключовим викли-
ком для суспільства та урядів різних країн. 
Це вимагає скоординованих зусиль на різних 
рівнях: створення надійної інфраструктури, 
адаптації цифрових платформ для людей із 
особливими потребами, підвищення рівня 
цифрової грамотності населення та впрова-
дження ефективного законодавчого регулю-
вання.
Крім того, важливим є дотримання етич-

них стандартів, особливо в питаннях захисту 
персональних даних пацієнтів і прозорості 
використання технологій, таких як штучний 
інтелект. Збалансований підхід, який врахо-
вує як технологічні, так і соціальні аспекти, 
дозволить забезпечити доступність цифрово-
го здоров’я для всіх та створити передумови 
для його стійкого розвитку в майбутньому.
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SUMMARY 
In the modern world, digital technologies 

have become an integral part of various spheres 
of social life, including healthcare. Innovations in 
medicine, such as telemedicine, electronic health 
records, mobile health monitoring applications, and 
integrated platforms for healthcare management, 
open new opportunities to enhance the effi ciency 
of healthcare services and improve patients’ quality 
of life. However, despite the apparent benefi ts of 
digitalization, several challenges limit access to such 
technologies for various population groups.

People with disabilities, elderly individuals, 
residents of rural and remote areas, as well as low-
income citizens, often face barriers that prevent them 
from utilizing digital health services. These barriers 
include insuffi cient technical accessibility, low levels 
of digital literacy, high costs of technologies, and a 
lack of infrastructure. Such inequalities contribute 
to the formation of a digital divide, exacerbating 
social inequality in access to healthcare services.

The issue of ensuring the right to digital 
health, which includes equal access to digital 
medical technologies, is relevant for many countries 
worldwide. At the same time, legislative regulation in 
this area is underdeveloped and often fails to address 
the specifi c needs of vulnerable population groups.

The purpose of this article is to analyze the 
legal and ethical aspects of ensuring the accessibility 
of digital medical technologies for different social 
groups. Particular attention is given to issues 
of regulating the digital divide, ensuring equal 
opportunities, and protecting patients’ rights in the 
process of healthcare digitalization.

Keywords: digital health, accessibility of 
healthcare services, digital divide, telemedicine, 
ethical aspects, personal data protection, artifi cial 
intelligence in medicine, inclusivity, digital 
transformation, right to health.


